华南城警务室为啥更名"马玉璞警务室"?

一件件暖心事让她走进群众心间



刚过8点,明媚的阳光已照在"马玉璞警务室"门头上,前来强警等的群众已在门口排队。第一次到警务室办事的一外地客商说,刚看到一个地名,进去后才知道一个地名,进去后才知道是一个地名,进去后才知道是一个管务室,让我们有名字,让我们有名字,让我们有名字,让我们看警务。

正观新闻·郑州晚报记者 张玉东/文 周甬/图

"私心"变"恒心" 一干就是7个年头

马玉璞已入警25年,干过督察、控申等岗位,后来为了能兼顾家庭,就带着点儿"私心"向领导提出去龙湖派出所。

2016年,马玉璞来到龙湖派出所接管华南城警务室。这里1.3平方公里,人口4.1万,其中流动人口3.5万,并且包含镇里的"核心区"——华南城商圈。华南城商圈包含7个大型商馆、4个精品区、1个物流园区,入驻商户超过1万家,日均人流量超过10万,节假日可达20万。

人流、物流、车流、信息 流"四流"高度集中,流动人 口多、矛盾纠纷多、警情案件 多、维权事件多"四多"错综 复杂……上岗后的马玉璞 才知道,虽然离家近了,可 根本没时间回家,千头万绪 的事情让她很难准时准点 下班。

从开始的不习惯甚至崩溃,到后来的习惯适应,再到现在的成就感满满,她说自己就像路边那些花草,已在这里扎下根。马玉璞守着这方天地一干就是7年,和新兴的华南城市场一起成长。



马玉璞在走访商户

拿自己真心去换群众真心

"刚来华南城时站 在这些商城楼宇中间, 我都蒙了,感觉无从下 手。"马玉璞说那个时候 和辖区群众打交道还会 脸红,后来想着来都来 了,硬着头皮干吧,拿自 己真心去换群众真心。

马玉璞曾给辖区一 小区调解矛盾,上百户 业主因墙面裂缝和物业 闹得不可开交。第一次 泪水有委屈、有辛酸,更有一种成功的喜悦和欣慰。后来,那个带头起哄让马玉璞出去的业主还专门登门道歉。

马玉璞经常给警务室的同事讲,做社区警务工作,群众基础最重要,只要你真心为群众利益着想,他们最终一定会认可你。正是一件件暖心事让她逐步走进群众心间。

守护一方平安,她用身体挡停车轮

和马玉璞接触多了,发现她平时说话轻声细语,可一旦到了工作上跟换个人似的。"抓捕时,她那种勇猛和死磕到底的精神头,让男同事都服气。"龙湖派出所教导员密伟说。

2020年12月的一天,马玉璞和同事在辖区 摸排一起涉黄案件时,嫌疑人突然驾车逃窜。马玉璞随即开车紧追,最终将嫌疑人逼到辖区锦艺城小区停车场,但嫌疑人仍负隅顽抗。马玉璞跳下车,站在嫌疑人车前,

用身体挡住对方车头。 只见嫌疑人狠踩油门,一 副要撞上去的架势,想以 此吓退她。但马玉璞一 动不动,用眼睛死死盯着 嫌疑人。双方僵持5分 钟后,嫌疑人放弃抵抗, 熄火下车。

当时一幕让前来增援的男同事目瞪口呆: "玉璞胆子可真大,要是他丧失理智冲出去,后果不堪设想!""没想那么多,那会儿就一个念头,一定要抓住他。"马玉璞说。

除了打击上有一

套,在防范上她同样敢 于创新,给辖区带来实 实在在的平安。从来到 华南城的第一天起,马 玉璞就开始在各个商场 出入口和各个路口实地 查看。在马玉璞的牵头 和努力下,华南城整个 区域先后加装视频探头 2000余个。今年以来, 马玉璞已经通过这些系 统抓获两名网上逃犯。 马玉璞还摸索出警务室 与华南城警企合作模 式,整合物管、保安1000 余人,组成了社区警务 安防的"大团队"。

"马玉璞警务室"是信任也是鞭策

7年来,马玉璞先后为群众办实事、解难事1100余件,走访帮扶困难家庭500余次,化解矛盾纠纷1500余起,发现各类违法犯罪线索200余个,侦破治安案件100余起,抓获犯罪嫌疑人120余人。

"有困难找马玉璞"已成了大家遇到问题的习惯。"慢慢地,好像大家一说起警务室就会说去马玉璞那儿吧,马玉璞警务室也就叫开了。"后来,在领导支持下,"华南城警务室"干脆更名为"马玉璞警务室"。

"这是压力,名字写那么大挂门口,要是不能给群众服务好,看到那几个字我会无地自己不能。"谈起以自己去名字。"谈起以自己玉珠说,时刻提醒着自己要做得更好。

黄河保护法今日起实施

我省黄河流域生态司法 保护干得咋样,通报来了

本报讯(正观新闻·郑州晚报记者 鲁燕) 黄河保护法今日起实施。昨日,省高院召开全省法院加强黄河流域生态环境司法保护工作座谈会,总结五年来全省法院开展黄河流域生态环境司法保护工作的情况,明确下一步如何更好地贯彻实施黄河保护法,为推动黄河流域生态保护和高质量发展提供有力司法保障。

2018年,与省检察院、省公安 厅联合出台文件,积极探索由郑州 铁路运输两级法院跨行政区划集 中管辖省内黄河干流的刑事和检 察公益诉讼环境资源案件。

2021年11月,经最高法院批 准,省高院撤销洛阳铁路运输法 院,在郑铁中院设立郑州环境资源 法庭,成为继南京、兰州、昆明之后 全国第四个专业化环境资源法庭, 集中管辖区域由黄河流域扩展至 南水北调干渠和淮河干流流经区 域,形成"两横一纵"环境资源审判 体系框架。实施集中管辖以来,郑 铁两级法院受理黄河流域各类环 境资源案件2361件,审结2302件, 案均审理天数为32.35天,比实施 集中管辖之前82.53天减少50 天。目前,全省18个集中管辖基 层法院的环境资源法庭已经全部 挂牌成立,山水林田湖草沙一体化 大保护格局全面推开。

严厉打击污染环境、破坏资源的违法犯罪行为,审结涉黄河流域环境资源一审刑事案件2605件,判处犯罪分子4090名。充分发挥民事审判救济和赔偿功能,审结涉黄河流域环境资源民事一审案件1645件,赔偿金额达1.09亿元,其中环境民事公益诉讼和生态环境损害赔偿案件300件。

省高院还与青海等九省(区) 高级法院共同签署审判协作框架 协议,建立黄河流域间的协调联 动机制,打破过去"九龙治水,各 管一段",形成"流域一体,统一施 治"局面。

黄河保护法实施后,省高院将通过专题研讨、培训、专家授课等形式,深化对黄河保护法的理解和适用,明确工作重点和职责任务,以一流的业绩服务保障黄河流域生态保护和高质量发展。采取巡回审判、以案说法、漫画、法治故事、微视频、微电影等群众喜闻乐见的方式深入宣传,推动黄河保护法家喻户晓,让保护黄河深入人心。